



Nota del día

Esta sección de LA PROVINCIA, en la que la Redacción expone ante sus lectores el rasgo más saliente, la nota que destaca sobre los acontecimientos cotidianos, mirada siempre desde un punto de vista, más o menos sentimental, pero guiado por el buen deseo de servir a sus lectores, encuentra a veces escollos casi insuperables.

Unos días es el temor justificadísimo de no hallar el adecuado comentario al suceso saliente, otros el miedo a herir susceptibilidades por la falta de paralelismo espiritual entre el redactor y sus lectores y otros... los más, desgraciadamente, porque no pasa nada, absolutamente nada, que pueda interesar en estos rincones del mundo.

Ahora en España todo gira alrededor de la política y la guerra. Para lo primero cada cual tiene ya su comentario y no espera modificarlo por lo que el periódico le diga, y de lo segundo se ha hablado tanto, se ha comentado tanto, que ya casi no hay nada que hablar ni comentar, aconsejando la más elemental prudencia un pacífico silencio en espera de lo que pudiera acontecer.

Y no es lo peor que no ocurra nada. Lo peor es que ocurra y que no lo sepamos, como hoy acontece.

Por no sabemos qué causas ignoradas, Teruel en sus relaciones con la vida nacional lleva generalmente 24 horas de retraso.

Es raro el día en que el correo enlaza, y el motivo debe ser de extrema gravedad, cuando ante el clamor que levantan los perjuicios que este hecho ocasiona, no se ha puesto remedio.

Claro es que este clamor no es un verdadero clamor, sino una sorda protesta individualizada, que si no, otra cosa sería.

Ni ayer ni hoy hubo correo; y a pesar de lo que esto significa, a pesar de que a todos y a cada uno nos parece eso muy mal, aun no sabemos que formal, oficial y públicamente se haya exteriorizado una protesta, ni aun siquiera se haya preocupado nadie de inquirir las causas que lo motiven.

El que más y el que menos se contrasta, dice en el café ante sus amigos la consabida frase de «Cosas de España. » o bien la de «Esto es una vergüen, za!» pero nadie se preocupa más; con lo la novia de la dolencia, mientras el amado se divierte con otra se limita a decir resignada: «¡Escribirá mañana!»

Es aventurado cimentar algo sobre la voluntad de un hombre; pero cimentar sobre la voluntad de una multitud es una locura; la voluntad de un hombre es como el sol que tiene sus días y sus noches; la de un pueblo es como el relámpago, que dura apenas un segundo.

ANGEL GANIVET.

La futura cosecha de aceituna

No son satisfactorias las noticias particulares que hemos reunido. En el partido judicial de Tortosa, que hemos recorrido, la cosecha es casi nula. En el resto de la provincia es también muy escasa. Lérida tiene cosecha sólo en el regadío y mala cosecha en el secano; en el Bajo Aragón se espera un cuarto de cosecha. De Andalucía las nuevas son mejores; la cosecha es por lo menos regular en conjunto.

Claro es que estos datos son sólo apreciaciones, aunque en algunas regiones son bastante seguras esas malas noticias.

Retazos de Historia

Teruel en el siglo XV

En apariencia la segunda visita de S. Vicente a la ciudad de Teruel, no se diferenció gran cosa de la primera si bien ella debió durar más tiempo, pues parece deducirse de los documentos que llegó en la segunda quincena de septiembre, y no partió hasta entrado el mes de noviembre.

La limosna para ayuda de luz calzerío e otras cosas fué igual a la vez anterior mandando los regidores dar al regidor de los hombres de la compañía, llamado Guillén Dolz, treinta florines doro de Aragón, y veinte a Gil de Molina, regidor de las mujeres, es decir, los cincuenta que se le dieron en la primera visita.

Igualmente predicó el santo sobre un tablado en la plaza mayor; deduciéndose que esta predicación fué de noche, pues Juan Pérez de Villiel, en las cuentas que presenta al Ayuntamiento de cosas que le compraron para el cadafas, enumera VIII libras e media de olio... para las lampaditas del dito cadafas.

Así mismo hubo su procesión de disciplinantes, de la que hablan los documentos con la misma claridad que en la anterior visita.

Por un libramiento de 28 de diciembre de 1412 se sabe que la suma de todos los gastos ocasionados por esta visita ascendieron a la cantidad de 1211 sueldos y 7 dineros.

El día 1.º de Noviembre salió San Vicente de la ciudad; pero su espíritu quedaba en ella, no solo en el ánimo de los teruelenses y como una consecuencia de sus predicaciones, sino encarnado de dos discípulos suyos, Juan Vives y Francisco Guast, a los cuales el Santo *após de su partienza a información i instrucción de la gent popular* había *lexado*.

Estos dos discípulos continúan la labor de su maestro, hicieron procesiones y predicaciones y marcharon por fin el 18 de Noviembre dándoles el Concejo cinco florines para el camino, pues tenían que *tornar* junto al *dito Reuerent padre*.

Aún quedó atrás reliquias San Vicente.

El día de su partida de la ciudad, dijo a los regidores *que lexava en aquella IIII hombres de su compañía de los cuales los dos eran enfermos e los dos sanos que lo struiusen*; rogaba al mismo tiempo Fray Vicente a las autoridades de Teruel, *que los houiesen por recomendados dando e ministrandolos todo aquello que les sería necesario por forma que cuando a él tornasen leuasen buenas lohas de la dita ciudad e que fercandose él en sus oraciones, hauerla specialment por recomendada*.

El concejo movido por las plegarias del reuerent padre... en su último sermón fetas a la ciudad, se encargó del cuidado de los enfermos que se llamaban Fernando de Yanguas y Johan Alemanyá, y de sufragar, no solo los gastos que hicieran estos, sino que además los de Domingo Bertran y Anthon Ezquierdo que eran los dos discípulos sanos que quedaron al servicio de los dolientes.

Estuvieron en Teruel hasta el 22 de Noviembre y el Concejo sufragó los gastos *fisigo*; pagó 12 sueldos y 10 dineros a Pasqual de Villespesa *speciero... por exaropes pilloras vngüentos e otras medicinas y además para la misión del camino y loguero de bestias para los conuallientes*, dió cuatro florines de oro.

¿Se acaba con esto la acción del Santo en Teruel?

No; ya dijimos que Fray Vicente se proponía algo de más trascendencia y desde los primeros artículos

dejamos entrever, que lo que principalmente le trajo a Teruel fué la convivencia de las aljamas con la población cristiana.

Frases sueltas de los documentos relativos a su primera visita dan a entender que durante ella ya se trató algo el asunto, que en suma no era más que dictar una ordenación en virtud de la cual se confinaran los moros al Arrabal y los judíos a un espacio delimitado: la actual Judería.

Mas la cosa se llevó con gran prudencia. *Por parte de la dita ciudad presentament e secreta fué embiado al Senyor Papa e al Senyor Rey un mandadero abto e experto sobre los capitulos del Reuerent Padre maestre Vicent Ferrer, e otras cosas concernient pro vtilidad de la cosa pública... por seruicio de dios e honor de la ciudad e bien auenir de aquella*.

De la comisión secreta se encargó el regidor Johan Munyoz, al que se adelantaron de su sueldo 30 florines de oro.

El mandadero partió el 24 de diciembre y no volvió hasta el 22 de enero. Cuanto sabemos de su viaje se reduce a los datos que nos suministra el documento que a continuación extractamos:

Que yo Johan munyoz ciudadano de la ciudad de Teruel... atorgo hauer houido et Receuido de... Johan de Villespesa Sindico, et procurador de la ciudad... ocho zientos quatro solidos Jaqueses por razón de mi sueldo de *lrvij* dias aduenidos por sagrament que con dos caualgaduras vaqué en el camino que fiz a Barchinona; al Senyor Rey; sobre el Apartamiento e segregción de los Judios e moros, de buir entre los cristianos, jux las admoniciones del Reuerent Padre maestre Vicent Ferrer. E por hauer confirmacion del dito Senyor Rey de las ordinaciones por la dita ciudad fetas por vigor de las admoniciones del dito Reuerent maestre Vicent e sobre otras cosas que requerian secreto e celeridad a *vij* solidos por día... los quales *lrvij* dias comenzaron... a *xxiiij*... de Nouiembre del anyo millesimo CCC^o *xij*... e fenecieron a *xxix*... de Jenro del anyo present... E a otra parte atorgo hauer receuido... quaranta seys solidos cinco dineros que yo vistray de lo mio... por la dita ciudad; es a saber: a los porteros del del... Senyor Rey de setenas vn florin, et por ordenar la suplicación i florin, et por meter e posar aquella en forma *iiij* solidos. Et al Secretario del... Senyor Rey hun florin. Et de meter aquella en forma medio florin e al sello *x* solidos *ij* dineros

¿Se logró lo solicitado por el Concejo y conforme a los deseos de San Vicente?

Documentalmente no lo sabemos; pero todo induce a suponer que se llegó a cuanto se podía llegar.

A partir de este instante comienzan las reyertas entre cristianos y judíos; por el más fútil motivo se promueven violentas disputas; y una vez, *cabe la puerta de Caragoça*, (Tozal) un sastré cristiano, acreedor de un judío dió a su estaca el cargo de *agente ejecutivo*, y cuando los correligionarios del primero salieron a su defensa, amotinose la población cristiana costando Dios y ayuda el poderla reducir.

Por otra parte el establecimiento de la Judería limitándola al lugar que actualmente lleva este nombre, es un hecho que no deja lugar a duda.

La Judería estuvo desde entonces cercada por un muro que se cerraba de noche estableciéndose severísimas penas contra los que violentasen las consignas.

ANTONIO C. FLORIANO

«LA PROVINCIA» EN MADRID

Los acontecimientos mandan

Permitenos lector, que desempolvemos una frase del conde de Romanones. Por esta época del 1915, decía el conde a uno de sus contertulios: «Cuando V. me vea en el Parlamento presentar una proposición, es que he dado orden en casa para que me cepillen el uniforme presidencial.»

Efectivamente en los primeros días de Diciembre de aquel año, el conde de Romanones presentó una proposición en el proyecto de reformas militares del conde del Serrallo que a la sazón se estaba discutiendo y dos días después cayó del Poder el Gobierno Dato y era remplazado por el conde de Romanones.

En esta ocasión también el travieso conde ha presentado su proposición; mas suponemos que no habrá mandado cepillar el uniforme presidencial; pero si lo hubiera hecho, tenemos la seguridad que solo serviría para el exterminio de la polilla que hubiera osado posarse en tan respetable prenda.

El que puede ser que a estas horas, si no ha mandado cepillar la casaca ministerial, tendrá que ordenarlo rápidamente es el Sr. Allende-Salazar.

Comprendemos el asombro del lector al leer esto; pero nosotros nos lo explicamos porque tenemos descontada la crisis y el fracaso del Sr. Cierva en su intento de formar Gobierno y entonces, como otras veces ha ocurrido; se llamará al bueno de D. Manuel Allende, para que forme un Gobierno que hasta Enero pueda estar con las Cortes cerradas; y en los primeros días de Febrero abra unos días el Parlamento, para aprobar una fórmula económica; que permita a los liberales venir al Poder en Mayo y Junio, también sin Cortes, pues desde el martes quedará estereotipada la frase *que no se pueden simultanear las sesiones de Cortes con las operaciones militares en res Africa*.

La proposición de Romanones convenida con el ministro de la Guerra, aunque no con el presidente del Consejo, tendió a una declaración de lo que ha de hacerse en el Norte de Africa; y como por referencias ciervistas se sabe que hay una discrepancia manifiesta en la forma de apreciar el problema entre los señores Maura y Cierva a lo que se entiende es, a que se manifieste ésta y entonces sobrevenga la crisis, que por lo que se trasluce del consejo de ayer, es inevitable.

El Sr. Maura cree que una vez nuestras tropas en la línea del río Kert, y después de infringir un gran castigo a las cabilas que se insurreccionaron, debe empezar la acción política y sólo ésta.

El Sr. Cierva cree por el contrario que nuestra acción militar debe continuar y resolver de una vez todo el problema africano.

Pero, para concretar y hablar claro, ni unos ni otros tienen una orientación fija en la cuestión africana donde hasta ahora, hemos adelantado o retrocedido según si los acontecimientos nos lo han permitido; luego ellos son los que mandan.

Por lo que se dice, el fin primordial que se persigue es cerrar las Cortes y en ello ha de terminar el actual problema político.

Nosotros no somos sospechosos, elogiamos al Sr. Maura por su decisión en abrir las Cortes, digamos que era el hombre público más liberal y parlamentario de la política española; pero nos pareció algo atrevido el propósito. Pues bien, ahora no nos parecería atrevido sino absurdo, el que el Parlamento dejase de funcionar.

JOSÉ MATRES.

Revista de la Prensa

No hubo correo

Una vez más el correo ha dejado de enlazar en Calatayud. Una vez más, por culpa de quien sea, que no nos es dado averiguar, ni nos corresponde, se nos ha vuelto al siglo anterior en que una carta de Madrid y su contestación suponían pérdida de cinco a seis fechas que, traducidas en posibles negocios, fracasados por la acción del tiempo que ni duerme ni descansa, producía a veces daños de verdadera consideración. ¿Quién no sabe que es el tiempo uno de los principales factores, si no el primero, en los asuntos financieros; quién ignora que el retraso de horas de correo puede impedir el último adiós, la realización de una última voluntad, y neutralizar en mal sentido otros mil asuntos de muy marcado interés? Pero hablamos a convencidos y no debemos ni necesitamos esforzarnos. Si en nuestra mano estuviera, es seguro que no se repetirían estas irregularidades tan frecuentes hoy; pero ni depende de nosotros ni creemos que nuestra acción, aunque sintiéndolo mucho, puede pasar de ser como la voz del que clama en el desierto.

Un sólo periódico ha llegado hoy a nuestras manos, y éste, con retraso de tres fechas, «La Libertad», en el que su enviado especial Sr. Fernández Mir, se ocupa del castigo que será necesario aplicar a los Guelayas; de las opiniones del general Berenguer relacionadas con los asuntos de Marruecos, y de otros de importancia en la zona de nuestro Protectorado.

Respecto al primero, entiende el comunicante que la ocupación de la meseta de Taxuda supone la inauguración de un período de verdadera actividad en las operaciones militares e indiscutibles victorias para nuestras armas dada la cantidad de soldados que se lanzan sobre el enemigo, y están ya dándole la razón importantes acciones posteriores; cuyo éxito mejor o peor (por que una de las dos cosas ha de ser) dependerá principalmente del número de nuestras bajas en las refriegas.

Aunque ha de llegarse en breve a la línea del Kert, entiende el Sr. Mir que caben antes serios encuentros con la jarka de Guelaya que no se resignará con facilidad a la suerte que le espera. Porque «los moros de Guelaya, dice, jamás volverán a sus hogares, ni labrarán sus tierras ni harán oración ante los morayitos de sus santones.» Hay que castigar en ellos la traición; todas las jarkas han cometido la misma culpa; pero es la de Guelaya la que peor ha correspondido a los beneficios de España.

Fueron grandes sus crímenes; y grande, por consiguiente debe ser el castigo; pero advierte el colega que bien pudiera suceder que vayamos a a castigar en ellos culpas que fueron nuestras, y que estas culpas tampoco deben quedar sin el condigno castigo. «La civilización, dice el comunicante no tiene nada positivo si no es la idea de justicia; y esa idea no ha orientado nunca las decisiones que, en nombre de España, se han adoptado en Marruecos.» ¡Terrible acusación! ¿Y esto supuesto, cabrán castigos extremos, generales, absolutos? ¿Atendiendo a que muchos moros trataron bien a sus prisioneros, curaron sus heridas y los devolvieron sin pedir rescate, sería de justicia condenar a los que así se portaron con los nuestros a la proscripción al hambre, a la miseria, que a tanto valdría el desimularlos entre las otras cabilas de nuestra zona para dejar siempre vivo el germen de la injusticia, de la protesta y de la rebeldía? ¿Los que así fueran hoy tan

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

CARNE-MEMBRILLO

* CLASE-EXTRA *

Fabricada exclusivamente con azúcar refinado y selectos membrillos de Aragón.

A 2'20 PESETAS KILO

En envases de lata de 5 kilogramos, a 10'50 ptas. caja
En > de > de 2 1/2 > a 5'25 > >

Confiteria MUNOZ

mal correspondidos, qué harían mañana en circunstancias análogas? Estas y otras varias reflexiones semejantes igualmente atendibles se hace el Sr. Mir, que entendemos no se escaparan a la alta penetración de las personas designadas a procurar los castigos dentro de los límites de la justicia que no puede traspasar el que obra con arreglo a las leyes moralizadoras.

«En el Rif, dice con gran propiedad el comunicante, hemos abierto una fosa en la que vamos enterrando millares de hombres y millones de pesetas con una inconsciencia de suicidas o con una vanidad de gran potencia que derrocha energías que le sobran. Es preciso, pues, concluir pronto, porque España es un país pobre y estamos haciendo una guerra de ricos.»

Intervivado el general Berenguer sobre el perdón concedido a los de Cáceras, ha dicho: «Poco a poco! De perdón no hay aún nada ni puede haberlo.» Afirma que se está al habla con ellos que se han presentado solicitándolo. Por ahora se les permite volver a sus adueños con sus familias y sus ganados; pero quedan pendientes de lo que ha de hacerse con ellos en definitiva.

Se les desarmará indudablemente; pero bien podría suceder que haya pronto necesidad de armarlos de nuevo, para ofrecerles garantías contra los merodeadores que a veces pretenden robarles sus mujeres y sus ganados; porque no es cosa de hacer un gasto enorme en sostener fuerzas adictas que los defiendan. Asegura el general, que aunque todas las cabilas se sometán, habrá siempre grupos de malhechores que se propondrán vivir a costa de ellas, lo cual hará obligatorio poner a los pacíficos en condiciones de poderse defender contra revoltosos. No es nuevo este argumento, antes bien se ha tenido otras veces en cuenta para permitirles el uso de las armas y hasta facilitarlas, lo cual ha puesto siempre a los rifeños en condiciones de sublevarse, y si en vista de la inmensa gravedad de los últimos sucesos, no se halla medio más apropiado para asegurar nuestra estancia en el país, debemos abandonarlo, dejándoles con sus usos y costumbres de bárbaros ya que tanto les estorba la cultura mundial.

El general Berenguer cuenta con el medio de impedir que el armamento que se les conceda sea peligroso para nosotros; lo que se conseguirá limitándolo a las necesidades de cada cabila, y aun así, autorizándolo solamente por medio de permisos de uso y circulación. Asunto es este difícilísimo, el más difícil de cuantos pueden presentarse, y mucho nos tememos que no sean suficientes cuantos medios se empleen para salvar todos los inconvenientes. El general dice que Francia permite a los moros el vivir armados; pero, ¿no será porque tanto los de Fez como los argelinos estiman en más la civilización que las hordas rifeñas que no respetan ni el derecho de gentes?

«La verdad es que buen hueso nos cupo en suerte cuando el reparto de los territorios berberiscos! ¿Por qué

nuestros gobernantes no se lo echarían a los perros?

De los blocaos dice el Alto Mando que no son un fin, sino un medio útil, y absolutamente necesario para dominar pasos que hay que recorrer con frecuencia. Produce víctimas; pero sería muchísimo mayor el número de las que resultarían, si de ellos se prescindiese.

No los tiene por definitivos, pero sí por imprescindibles por ahora.

De los prisioneros dice el general que ese asunto corresponde al Gobierno; pero que él trabaja desde el primer día, porque entiende que es preciso hacer todos los esfuerzos y todos los sacrificios hasta obtener su liberación. Se le presentó un día Dris-Ben-Said como único mediador para conseguir el rescate, y así se le confirmó después; pero hasta ahora no ha podido conseguir que Dris presente su autorización por escrito. Dice que, aunque piden mucho, todo le parece poco, y lo único que se exigiría es que el dinero de su rescate no se empleara después en elementos de lucha contra nosotros. ¿No les parece esto a nuestros lectores un poco inocente?

Entendemos que no debe cejarse en esto del rescate; pero creemos que los moros lo utilizarán como último recurso, y aun entonces, haga Dios que sea en buenas condiciones para los cautivos.

Tiene el general por segura la derrota de la jarka, fundándose en la presentación de los Cáceras y en la retirada de otros elementos de las filas de Mohamed.

Y si, lector, dijeres ser comento...

Junta provincial de protección a la infancia

En el Gobierno civil y bajo la presidencia del señor Gobernador, se reunió ayer la Junta provincial de Protección a la Infancia, con asistencia de las señoras D.^{as} Francisca Iturbide de Rivera, D.^a Dolores Batlles de Eced y D.^a Clara Pérez de Marqués y los señores Rivera, Albalade, Aguilar, Martín (D. Francisco), Martín (D. Rogelio) Gómez, Muntadas y D. Salustiano Sánchez, en representación del Ilmo. Sr. Obispo.

El señor Gobernador expuso que el objeto de la reunión era, no solamente cumplir un precepto reglamentario, sino también indicar la necesidad de emprender una activa campaña en favor de los necesitados y sobre todo de los niños pobres, para quienes la caridad no puede escatimarse.

Agregó el Sr. Cuevas que, en su deseo de que la Junta contara con el concurso de personas de notoria competencia en estas cuestiones, había acordado el nombramiento de vocal a favor del Sr. Muntadas, cuya caridad y amor a los niños es una garantía de acierto para la gestión que la Junta tiene encomendada.

Dió cuenta el señor Gobernador de los fondos de que en la actualidad se dispone, producto de los ingresos ordinarios y extraordinarios, con los

cuales se podía, a su juicio, hacer mucho en favor de los pobres, para lo cual sólo era preciso una buena voluntad, que no podía faltar cuando de ejercitar la caridad se trataba.

Propuso el Sr. Cuevas el nombramiento de una Comisión permanente, lo menos numerosa posible, para que sin pérdida de momento comenzara a actuar, llevando así el consuelo a muchas familias.

La Junta estimó digna de aplauso la iniciativa del señor presidente y muy acertadas cuantas manifestaciones acababa de hacer, acordando concederle un voto de confianza para que designara las personas que habían de formar la Comisión permanente por él propuesta.

Pronunció el Sr. Cuevas breves palabras para agradecer el voto de confianza que se le concedía, volviendo a insistir en que no cesará en su empeño de que la Junta realice una activa gestión, y se levantó la sesión.

La Comisión permanente designada por el señor Gobernador la forman la señora D.^a Dolores Batlles, de Eced, y los señores D. Salustiano Sánchez, en representación del señor Obispo, y D. Ramón Muntadas.

Por nuestra parte no hemos de regatear el aplauso al Gobernador por sus iniciativas para que estas juntas dejen de ser uno de tantos organismos oficiales inútiles, y por su acierto en la designación de la Comisión permanente, que por lo poco numerosa y por las personas que la integran, es una garantía de éxito.

MAQUINARIA

Por cambio de fuerza se vende caldera de vapor y máquina de diez a doce caballos, en muy buen uso.

También se vende un extractor viejo de siete mil kilos de cabida.

A quienes les interese dirijanse a

LA INDUSTRIAL CASTELSERANA EN CASTELSERAS.

De sociedad

HAN llegado:

Para pasar una temporada con sus hermanos, ha llegado de Calamocha, la linda señorita Natividad Marina.

De Madrid D. Bartolomé Estevan y Mata, ingeniero de caminos.

De sus posesiones de Galve ha regresado la señora viuda de D. Timoteo García y sus encantadoras hijas.

De Albarracín D. Vicente Barquero.

De Valencia, el comerciante don Juan Hurtado.

HAN salido:

Para Ariño, el alcalde de aquella localidad, D. Santos Jiménez.

Para Calaceite, el diputado provincial, D. Francisco Ber.

Para Albarracín, D. Buenaventura Guillén, juez de Instrucción de aquel partido.

Para Madrid, el médico D. José Borrajo y el ingeniero de Minas don Juan Caleyá.

Para Calatayud, D. Angel Garzarán.

AER fué muy felicitada la distinguida señora D.^a Severa Torán, viuda de Aznarez, que celebraba su fiesta onomástica.

Sección oficial

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO Observaciones a las 8 de la mañana del día 8 de Noviembre 1921.

Barómetro a 0°.	683'9
Temps. máxima del día anterior.	12'8
Id. mínima.	6'4
Recorrido del viento en kms.	17'7
Lluvia en milímetros.	0'0

Gobierno civil
El gobernador civil publicará mañana una circular en el Boletín oficial ordenando a los señores alcaldes de Royuela, Guadalaviar, Sarrión, Albetosa, Manzanera, Torrijas, Olba, Arcos, Abejuela, Rubielos, Fuentes de Rubielos, Linares,

Puertomingalvo, Valdelinares y Alcalá, provean inmediatamente las titulares de Veterinaria, extendiendo los correspondientes títulos administrativos.

Registro Civil

Defunciones:
Miguel de Gracia Iglesias, de Teruel, de 15 días, de atrepsia.

Diputación

Han ingresado el contingente provincial los pueblos siguientes:
Veguillas de la Sierra, 225 pesetas, y Crivillén, 410'73.

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6. 3.º—TERUEL

NOTAS de la REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—El Delegado Regio de primera Enseñanza y el Inspector Sr. Marzo, han organizado el desayuno escolar; por medio de esta nueva obra circun-escolar, tendrán desayuno gratuito doscientos niños pobres.

Se ha do.ado a las escuelas de tazones, hcrnillos, servilletas, cucharillas, etc.

La leche, la servirá esterilizada la casa de Ganaderos.

El desayuno consistirá en un tazón de café con leche, azúcar y un panecillo.

— El capitán general visitó el domingo el domicilio social del somatén de Zaragoza.

Fué recibido por la Junta superior con su presidente general Suae Llanos y los jefes de los diez distritos.

El capitán general recorrió todas las dependencias.

Aprovechando la visita fué obsequiado el Sr. Ampudia con una lindísima pitillera de oro con sus iniciales orladas de brillantes.

En el interior lleva esta inscripción «El Somatén de Zaragoza a su fundador el teniente general D. Juan de Ampudia.»

El capitán general agradeció el obsequio y correspondió invitando a comer a los jefes del somatén.

— El domingo celebraron una asamblea los cultivadores de remolacha.

Tomaron el acuerdo, de si para el día 10 no se abren las básculas, entablar la acción legal que proceda según contratos y no aceptar el precio de 55 pesetas que ofrece para los nuevos contratos.

— Sigue sin resolver el conflicto de la mataría de carneros, no alcanzando gravedad el conflicto pues, con el aumento de mataría de ganado vacuno la plaza está abastecida.

EL CORRESPONSAL

Calamocha.—Anoche terminaron las fiestas con una bonita colección de fuegos artificiales y una ruidosísima traca, confeccionada en los talleres del famoso pirotécnico zaragozano D. Angel Sanz. Como todos los espectáculos de la feria, estuvo concurrendísimo. El elemento joven, pasó una alegre velada, bailando escogidas piezas interpretadas por la Banda Municipal.

— Durante las fiestas, no ha ocurrido el menor incidente, pues guardaron el orden escrupulosamente, varias parejas de la Guardia civil al mando del teniente Sr. Iñigo y comandante del puesto Sr. Murciano.

— La magnífica situación de esta Villa, las carreteras, caminos y vía férrea que

ayuntamiento
Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Carneros	Ovejas	Cabrillos	Cerdos	Ferrias
Eusebio Garcia	1	»	»	»	2
Lorenza Orero	»	1	»	»	»
Martin Abril	»	2	2	1	»
Vda. de Juan Yuste	»	»	»	»	»
Diego Pumareta	»	1	»	»	»
Orencio Marin	»	1	»	1	»
Joaquín Pérez	»	1	2	1	»
María Sebastián	»	4	»	»	»
Francisco Ripol	»	1	3	»	1
Carmen Yuste	»	1	5	»	»
José Murria	»	1	2	»	1
Vda. de F. Gómez	»	1	1	»	»
Cecilio Asensio	»	4	1	»	1
Orencio Salvador	»	»	»	»	»
María Orero	»	»	3	»	2
Evaristo León	»	»	»	»	»
Clara Paricio	»	»	»	»	»
Manuel Crespo	»	»	»	»	»
Casimira Bejarano	»	»	»	»	2

la comunican; su industria y comercio, hacen que las fiestas y ferias, estén siempre muy concurrídas; pero las fuerzas, que debieran ser vivas de la localidad, no poseen el entusiasmo necesario para elevarla al nivel que merece; para aumentar las riquezas que la naturaleza prodigó sobre ella.

Un detalle de la apatía imperante en Calamocha, es el concurso de ganados. A nuestro juicio, la Comisión organizadora, debiera ser permanente; estar siempre en contacto con la Asociación de ganaderos; solicitar en tiempo oportuno, cantidades para premios, y sobre todo, integrada por los principales ganaderos de la localidad, para que el Concurso, fuese por lo menos el más importante del partido. Muchísimo más merece esta hermosa Villa, pero ni aún eso le conceden.

Al Sr. Pastor, tan entusiasta de estos Concursos, y que tantos ha presenciado, me atrevo a preguntar ¿Que opinión ha formado del Concurso de ganados celebrado en Calamocha? Confiando, en nuestra amistad y en el entusiasmo que siente por su cargo, espero una pública y sincera contestación, que sirva de estímulo a los ganaderos de esta Villa alegre confianza como la del celebrado dramaturgo, y despierte el entusiasmo de todos sus habitantes.

EL CORRESPONSAL

Aguaviva.—Con gran animación ha tenido lugar en esta localidad la primera feria de ganados, de nueva creación.

Nunca hubieramos imaginado que a este pueblo pudiera presentarse a la venta tal número de ganado, pues pasaban de 16000 cabezas de ganado lanar, 200 de vacuno y bastante número de caballar, mular y asnal.

Tráficos han desfilado de muchos pueblos comarcanos pero especialmente de Cataluña y Valencia, que han hecho infinidad de transacciones.

Esta feria que por vez primera se ha inaugurado este año, promete ser una de las principales de la provincia, por que cuenta con abundantes pastos y muchas comodidades para compradores y vendedores.

Ha contribuido también al éxito de la feria el hermoso tiempo que hemos disfrutado, y la señalada hospitalidad de los vecinos de este pueblo.

Con todo suponemos que el año próximo tendrá esta feria una importancia más grande de la que nosotros pensabamos.

El Corresponsal

piEDAD de D. Lamberto Calvo, se ha declarado la existencia de la epizootia denominada «Viruela ovina».

● PELUQUERIA de Marcoline Puerto, Salvador núm. 32. Se necesita un oficial que sepa su obligación.

● Se halla vacante la plaza de Inspector de Higiene pecuaria y de Mataderos de Huesa del Común, con su afeño, Maicas, dotada con 902 pesetas cobradas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

● En Calanda, el niño de 10 años Miguel Carbó Galindo, acompañado de otros dos de igual edad, abrió un baul, sacando un revolver, que su padre tenía escondido y al ir a dejarlo en el mismo sitio se le disparó, ocasionándole una herida en el cuello sin orificio de salida.

● Ha sido denunciado en Torrijas, el vecino de aquella localidad, Manuel Bosque Palos por haber sido

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

GACETILLAS

● Al hacer ayer nuestra cotidiana información en los centros oficiales, visitamos las oficinas de la Jefatura de Policía, habiendo observado unas reformas notables, pintadas sus paredes y modernizado el mobiliario.

Todo hacía falta para adecentar aquel departamento del gobierno civil, por lo que felicitamos al señor Vicente, digno Jefe de aquellas oficinas.

● En el término municipal de esta capital y en un ganado lanar pro-

La acción de España en Marruecos

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Comunica el alto comisario que con arreglo a las instrucciones dadas operaron ayer tres columnas a las órdenes del general Cavalcanti, ocupando dos posiciones sobre la meseta de Igberman, Axdir y Menali, una en el punto conocido por este último nombre, que domina el camino de Igazamen, y otra en el punto que corta la meseta el camino del zoco El-Hach a Ras-Medua.

La primera fué ocupada por la columna del general Berenguer y la segunda por la del general Neila.

La columna de Sanjurjo tuvo como objetivo las posiciones de Azarut y Ezet, frente a la meseta de Taxuda, conteniendo y amenazando a los contingentes enemigos, que intentaron oponerse a la misión de los otras dos columnas y el flanco izquierdo de la columna de Neila.

Combatieron las harcas de Frajana y Beniscar con sus jefes Aomar, Abellen y Abd-el-Kader, y 150 individuos de la policía indígena, a las órdenes todos del coronel Riquelme, que ocupando primero las lomas de Tiz-Tusiem, se apoderó después del poblado de Arkeman, que incendió y destruyó.

La operación se desarrolló con gran precisión y normalidad, demostrando en todo momento, tanto el mando como la tropa, la perfecta preparación y alto espíritu.

El enemigo, a pesar del favorable terreno de que disponía, hizo poca resistencia, pero sin dejar de hostilizar durante todo el día, hostilidad que se acentuó sobre la columna de Riquelme en el repliegue.

Apoyaron a las columnas en su avance con gran eficacia 14 aviones de bombardeo.

Se cogieron al enemigo cuatro prisioneros y varios muertos. En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache sin novedad.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 8 — 9 NOCHE

El proyecto de recompensas

El Sr. Maura dijo hoy a los periodistas que les rogaba hicieran constar que no había pretendido el aplazamiento de la discusión del proyecto de recompensas, aunque había oído hablar de este tema con verdadero disgusto para él.

El Sr. Cierva ha declarado que el Gobierno no ha pensado en aplazar el debate sobre las recompensas, y el general Weyler protestaba esta tarde de que le atribuyeran censuras al alto comisario que no han salido de sus labios.

El cupo de instrucción

El día 12 del actual se concederá licencia ilimitada a los individuos del cupo de instrucción de 1920.

Tropas a África

El segundo batallón del regimiento del Rey marchará probablemente a África en la presente semana.

Berenguer a Madrid

Se ha confirmado que el alto comisario vendrá a Madrid uno de estos días para conferenciar con el Gobierno y convenir la acción que en el futuro debe seguirse en Marruecos.

Nuevos aeroplanos

Muy en breve se terminarán en Guadalajara, dos escuadrillas de aeroplanos de construcción nacional.

Los trigos.—Intereses de la Agricultura

El Sr. Maestre ha manifestado hoy que le había visitado la Asociación de Agricultores para hablarle de los medios para conseguir la baja del pan, o al menos, que no encarrezca al aumentar los derechos de importación de los trigos extranjeros.

Los Sres. Cambó y Maestre han sometido al estudio de los navieros una fórmula acordada por ambos ministros, relacionada con este mismo asunto.

El Sr. Cambó ha leído un proyecto de ley, prohibiendo la introducción en España de los trigos y harinas extranjeras, exceptuándose las partidas en camino.

La huelga de farmacéuticos

El gobernador civil de Madrid ha celebrado una reunión con los farmacéuticos y auxiliares de farmacia, que duró desde las diez de la mañana, hasta las dos de la tarde.

Se acordaron unas bases para la solución de la huelga que se firmarán hoy mismo, por virtud de esas bases no se dará sueldo inferior a

300 pesetas en las grandes farmacias, en los demás sueldos se señalarán de acuerdo los patronos y los dependientes; concediéndose una indemnización en caso de enfermedad. No habrá represalias y serán puestos en libertad todos los detenidos con ocasión de la huelga; pero los patronos podrán seleccionar el personal.

El momento político

SE AGRAVA LA SITUACION

Opiniones, conferencias y comentarios

Al conocerse la declaración de Cierva de que mañana se discutiría el proyecto de recompensas, ha vuelto a producirse un gran revuelo político.

Se aseguraba que en la reunión de casa del Sr. Maura se había acordado aplazar indefinidamente la discusión de los ascensos y la noticia de que esa discusión comenzará mañana, ha producido enorme sensación.

Melquiades Alvarez estimaba lo ocurrido como una prueba de que Maura está entregado a Cierva.

Indalecio Prieto anunciaba que tenía pedido un turno en contra en esa discusión.

El Sr. Maura celebró una conferencia con los Sres. Lerroux, Alcalá Zamora y Gasset; los conferenciantes se mostraron reservadísimos, coincidiendo en que habían tratado sobre el problema de Marruecos.

El diputado radical Sr. Companyns ha presentado una proposición al Congreso pidiendo se declare que el país ve con pena y estima como un agravio el que el Gobierno no dé cuenta de sus propósitos sobre el límite de las operaciones en Marruecos y sobre las medidas para depurar las responsabilidades.

El Sr. Cierva ha desmentido rotundamente que haya conferenciado con los generales Weyler y Alfau y a preguntas de los reporteros sobre el viaje de Berenguer, dijo:

—Vendrá un día antes del juicio final, y yo seré el juez.

En los pasillos del Congreso comentaba Lerroux el revuelo producido por las manifestaciones que hizo ayer Alba sobre algo secreto que les comunicó Maura, y el jefe radical dijo:

—Yo, cumpliendo deberes de cortesía y discreción, no puedo decir nada de cuanto Maura nos anunció que iba a hablar en el Parlamento, por no ser cosa de decirlo, pues para ello bastaría al jefe del Gobierno facilitar una nota oficiosa. Si alguien dice que se trataron cosas reservadas, me parece que ha cometido una indiscreción; yo no diré nada; siendo inútil que me pregunten.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 8 — 12 NOCHE

LAS CORTES

SENADO

Abierta la sesión, el Sr. Francos Rodríguez lee un proyecto de ley sobre la redención de los foros, en la que se declaran admisibles todas las rentas y pensiones conocidas en los antiguos reinos de Galicia, León y Asturias, durante el plazo de cinco años.

Se acordó que la Comisión del Código redacte un proyecto acerca de esta materia.

CONGRESO

La agregación de Sarriá

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) combate la agregación de la municipalidad de Sarriá a Barcelona.

Le contesta el Sr. Coello, defendiéndola.

Debaté de Marruecos

El Sr. ORTEGA GASSET interviene en este debate. Censura la actuación del mando en Marruecos, y dice que la comida del soldado es mala y además escasa. Los soldados duermen a la intemperie.

En el combate de Taúma—sigue diciendo—dejáronse de curar muchos heridos por falta de elementos.

El Sr. CIERVA se limita a negar lo denunciado por el Sr. Ortega y Gasset.

El Sr. ORTEGA GASSET censura la preponderancia de las tropas indígenas sobre las peninsulares.

Manifiesta que la posición de Casabona fué abandonada después de 1.500 bajas.

Censura el sistema que se sigue de las posiciones numerosas.

Solicita se depuren responsabilidades, cerrado Parlamento y creando un tribunal excepcional para exigir las.

El Sr. CIERVA le contesta diciendo que la culpa de lo ocurrido es exclusiva de los gobernantes y también de aquellos que han trabajado por destruir la producción nacional y dice que las bajas de Casabona fueron muchísimas menos de las citadas por el Sr. Ortega Gasset y termina defendiendo al Cuerpo de Sanidad Militar.

Concedésele el uso de la palabra al Sr. ALCALA ZAMORA, quien dice que la culpa del desastre ha sido debida a la extralimitación militar y a los errores de los Gobiernos. En Marruecos—sigue diciendo—se necesita un ejército voluntario. Y en cuanto a las responsabilidades, se deben exigir, en primer lugar, al Ejército por orden de categorías y la tunción realizada, aplicando el Código de Justicia Militar.

Invita al Gobierno a declarar las cláusulas vejatorias que impiden rescatar a nuestros prisioneros.

Dice que la política a seguir en Marruecos debe ser inspirada en el protectorado, no limitándonos al litoral.

Elogia grandemente a Berenguer, del que dice: es insustituible, pues posee una gran visión internacional como alto comisario, y le acompaña una gran prudencia como general en jefe; no pudiendo ser sustituido por ningún hombre civil, por ignorarse exista alguien capaz de desempeñar la alta comisaría.

A continuación se levanta la sesión.

Los liberales

Cuando hablaba el señor Ortega Gasset, notaron los periodistas que, ni el salón de sesiones ni en los pasillos, hallábase ningún jefe liberal, observando que tampoco hallábanse en ninguna de las distintas secciones del Congreso.

Tal observación les indujo la sospecha de que pudieran hallarse reunidos en algún despacho privado. Poco después se supo que, en efecto, estuvieron reunidos en el despacho del bibliotecario.

Cuando terminó la sesión, reunió con Sánchez Guerra, y el despacho del presidente de la Cámara, los señores Romanones, Alba, Melquiades, Alhucemas, Alcalá Zamora y Gasset. La reunión duró media hora, y al salir dijeron los reunidos que la referencia la daría el conde de Romanones.

Los periodistas, al acercarse a Romanones, dijéronle:

—Tendrá V. que darnos la referencia de esta reunión y de otra reservada que han tenido antes.

Romanones, replicó vivamente: —De reuniones privadas, no hay que hacer caso.

De ésta, les diré que el presidente de la Cámara, nos ha llamado para comunicarnos que mañana pondría a discusión el proyecto de recompensas.

Yo, hablando en nombre de todos, dije: que aunque no desconocía que mis amigos habían suscrito la presentación del proyecto, una cosa era la presentación e incluso el dictamen, y otra el discutirlo.

Estimaba, dice el conde, no era momento discutirlo, porque estando tramitándose la interpelación sobre Marruecos, la discusión de ese proyecto desviaría aquella otra, siendo lógico esperar a que terminara.

Además tenemos anunciada una interpelación sobre responsabilidades y está aun por dilucidar, no pudiéndose hablar aun de recompensas. Por otra parte, es de notar el estrago que para la autoridad del alto comisario produciría en los actuales momentos la discusión, así como en las operaciones actuales y las que están en curso, que ponen bajo su mando a ciento cuarenta mil hombres, deduciéndose que tal discusión mermaría notablemente la autoridad del alto comisario, que lejos de atenuarla hay que robustecer elevándola hasta el máximo.

—¿Cómo va a dar el Gobierno tal autoridad? Si quiere se le discuta, (al alto comisario) con ese proyecto a todo trance.

—Nosotros no podremos impedirlo, pero, declinamos la responsabilidad que nos pueda caber.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 9: URGENTE.

La sesión del Congreso se deslizó tranquila con ligeros incidentes sobre la cuestión de la agregación de Sarriá.

En el debate sobre Marruecos hubo pequeños *tiroles* entre Cierva y los opositores.

Intervino en la discusión Ortega Gasset y habló después el Sr. Alcalá Zamora, que fué escuchado con interés.

La expectación y los comentarios en los pasillos era muy grande al conocerse la declaración de Cierva; de que mañana se discutiría el proyecto de recompensas.

Esa expectación era justificada, pues, nadie ignoraba que Maura había prometido a los jefes de grupo, que la discusión sería aplazada.

Ya no cabe duda de que entre Maura y Cierva hay grandes discrepancias al apreciar el problema de Marruecos y esas discrepancias que se manifestaron claramente en el Consejo del sábado, demuestran la existencia de una crisis.

Las diferencias entre el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra en cuanto al funcionamiento de las Cortes, corrobora la crisis, solo falta que se exteriorice, no habiendo surgido ya ante el temor a la grave situación política que se va a plantear.

Demora la solución del problema político la próxima llegada de Berenguer, siendo el viaje de éste otra causa de discrepancia entre Maura y Cierva. Para el Sr. Maura es poco oportuna la presencia en Madrid del alto comisario, en los momentos en que se discuta su ascenso.

Los liberales celebraron una reunión y al terminar ésta declararon que declinan en Cierva toda la responsabilidad ante la inoportuna discusión del proyecto de recompensas. Al finalizar la sesión comunicaron su acuerdo al presidente del Congreso, quien lo trasladará a Maura.

La impresión es que se suspenderá la discusión, ignorándose la actitud que adoptará Cierva, de esa actitud depende el que la crisis pueda plantearse en cualquier momento quizás mañana mismo, si el ministro de la Guerra no se resigna a la suspensión de la discusión de ascensos.

Fuó muy comentado que el señor Alcalá Zamora en su discurso elogiara grandemente a Berenguer.

En resumen: el día ha sido de gran desorientación y confusión.

MATRES.

Teruel—Imprenta de Villanueva

denunciado con una carga de leña, sin autorización para extraerla del monte público.

OCASION.—Para entrega inmediata dispongo de «Locomoviles» con hogar especial para quemar serrín o leña, muy apropiadas para las serrerías en los montes. Casa Schlayer. Joaquín Cesta 15. Teruel.

En Villarluengo sostuvieron una acalorada discusión D. Vicente Castell Serrano, maestro de 1.ª Enseñanza y su hermano Joaquín, llegando ambos a las manos y resultando el primero con una herida que le produjo su hermano con un cuchillo, dándose a la fuga inmediatamente. Hasta la fecha no se ha sabido el paradero del agresor.

URGE venta de una prensa propia para confeccionar balas de paja, sacos, trapos, etc., completa y en muy buen uso. Razón en la redacción de este periódico.

En Calamocha ha sido denunciado el vecino del mismo, Daniel Rosales Polos, por hurtar una carga de astillas en el monte «Pinar» propiedad del Estado.

TRABAJOS DE CARPINTERÍA puertas y ventanas hechas y tarima, se venden en el almacén de maderas y serrería mecánica de VICENTE HERRERO.—TERUEL.

El colmo del abuso

No había sido mi propósito hablar del asunto que hoy voy a tratar; pero como veo que aumenta el abuso de una manera inaguantable, no puedo por menos de protestar, para que por quien corresponda se pongan los medios con el fin de evitar los perjuicios que se pueden irrogar a una comarca.

Al servicio del auto correo entre Alcañiz-Teruel me refiero.

Raro ha sido el día, que, durante el verano último, ha llegado el auto que hace dicho servicio de Teruel-Alcañiz a la hora señalada para poder enlazar con el de Alcañiz-Alcañiz, por cuyo retraso ha tenido que estar la correspondencia detenida en dicho pueblo veinticuatro horas o sea hasta la salida del auto al siguiente día; de este abandono nadie se ha preocupado porque Alcañiz-Alcañiz tiene buen servicio y Teruel-Perales lo mismo, sin tener en cuenta para nada los pueblos del trayecto Perales-Los Olmos y si esos nos parecía mal, hoy se ha establecido el servicio alterno, de forma que la correspondencia de subida, estará detenida en Alcañiz veinticuatro horas, y la de bajada, en las carterías igual periodo de tiempo.

Me parece que no hay derecho a tratarnos de esta manera, porque así como estos pueblos contribuyen a las cargas que el Estado les impone, también tienen derecho a disfrutar de los servicios, pero que estos se hagan con regularidad.

Supongo que la Compañía, cuando se verificó la subasta del arriendo del correo entre Teruel-Alcañiz: no presentarían pliego con esas condiciones, por cuyo motivo no hay más que atenerse al contrato; y si a esa Sociedad que tanto abusa de los humildes habitantes de estos arrinconados pueblos no les conviene continuar, que dejen en libertad para que otra Sociedad se ponga al frente de este servicio y lo haga como se merece.

Nadie mejor que el periódico de la provincia puede hacer la defensa en favor de los intereses provinciales, por que veo que desde su publicación el fin que persigue no el político y sí defender a la provincia, para cuyo fin le dirijó estas letras confiando en que ha de tener el apoyo decidido de todos los habitantes que residen en el trayecto referido a los cuales invito por medio del periódico para formular protesta general ante los poderes públicos, y si los señores que hoy forman esa Sociedad referida, consiguen continuar en la forma que hasta hoy lo han hecho, sabrán que no se está conforme con el servicio que prestan y podremos decir con voz alta que no hay justicia en España.

JULIÁN BRUMOS ORTÍN.
Secretario

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LAGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MOZÓN GAYUBA =

Especialidad en cafés-tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.

Todo calzado de color se tinte de negro.

Aviso a las señoras

Si necesita V. elegante sombrero de acreditadas casas de Madrid, los encontrará en los salones de doña ANDREA GALI. Escribir con esta dirección.

CONCEPCIÓN, NÚM. 2 - CALATAYUD

Fábrica de armazones y pantallas de seda

J. CAMPS

BARCELONA

Unico depósito para toda la provincia; casa BLAS ORTIZ

V. FRANCÉS DE ARANDA, NÚM. 18

TERUEL

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

Depósito de cemento ASLAND

Vicente Serrano

TERUEL

— TELÉFONO NÚM. 108 —

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios

STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS

Ovalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUÍN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONOMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel . . . 2'00 pesetas. al mes

Fuera . . . 2'50 " " "

PAGO ANTICIPADO

Hotel España

GARAGE :: Cuarto de baño - Automóviles de alquiler - Stoks de neumáticos - Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. . 1'70 pesetas

HIJOS de ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12 - TERUEL

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

MAQUINA DE ESCRIBIR

EN BREVE APARECERÁ A LA VENTA

LA ACREDITADA MÁQUINA

MODELO ÚLTIMO - ÚNICO VENDEDOR PARA ARAGÓN Y NAVARRA

JUAN AGUILAR

SAGASTA, NÚM. 20 - ZARAGOZA - TELÉFONO NÚM. 1.074.

Próximamente visitará esa plaza. Ventajas, condiciones para adquirir mi viajante. rirlas, pedid detalles.

Máquinas de escribir de verdadera ocasión y accesorios siempre en existencias.

== NECESITO NOMBRAR AGENTE EN ESTA REGIÓN ==

DISPONIBLE